
1.Что такое документация?

          Документация представляет собой отражение 
хозяйственных операций в определенных 
носителях информации на бумажных бланках 
или технических носителях. Это письменное 
свидетельство осуществления хозяйственной 
операции, дающее юридическую силу данным 
бухгалтерского учета.



2. Обязательные реквизиты 
документов.

⚫ название документов (формы); 
⚫ наименование предприятия; 
⚫ дату и место составления; 
⚫ содержание и объем, единицу измерения;
⚫  должности лиц; 
⚫ личную подпись. 

2. Обязательные реквизиты 
документов.



3.Что такое счет?

⚫ Счет – промежуточный документ, необходимый  
для составления баланса.

⚫ Бухгалтерский счет имеет вид таблицы и 
предназначен для ведения текущих записей 
хозяйственных операций. Левая сторона – дебет, 
правая сторона – кредит.



4.Что такое сальдо начальное и сальдо 
конечное?

⚫ Начальное сальдо – это состояние данной 
финансовой позиции в начале учетного периода.

⚫ Конечное сальдо – это состояние данной 
финансовой позиции в конце  учетного периода.



5.Что такое активный счет?

⚫ Активные счета – счета, предназначенные для 
учета наличия, движения хозяйственных  средств 
предприятия, производственных и 
непроизводственных затрат. 

⚫ В балансе остатки по этим счетам находятся в активе.



6.Что такое пассивный счет?

⚫ Пассивные счета – счета, предназначенные для 
учета наличия, движения источников образования 
хозяйственных средств предприятия. 

⚫ Остатки пассивных счетов находятся в пассиве 
баланса.



7.Что такое инвентаризация?

⚫ Инвентаризация – способ проверки наличия товарно-материальных 
ценностей и денежных средств путем пересчета, взвешивания, обмера 
и оценки всех остатков хозяйственных средств и сопоставление с 
данными бухгалтерского учета.

⚫ Инвентаризация осуществляется с целью обеспечения достоверности 
данных бухгалтерского учета путем их сопоставления с фактическим 
наличием имущества.

⚫ Для проведения инвентаризации создаются комиссии на основе 
приказа руководителя предприятия. 

⚫ Данные о наличии тех или других ценностей  записываются в 
инвентаризационную опись.

⚫ В результате сопоставления учетных данных с фактическими 
могут быть выявлены такие факты:

    а)остатки совпадают;
    б)нехватка;
    в)избыток.



8.Что такое двойная запись?

⚫ Двойная запись – принцип тождественного отражения 
хозяйственных операций на счетах, обуславливающих 
равенство оборотов по дебету и кредиту счетов. 

⚫ Каждая хозяйственная операция вызывает изменения в двух 
видах хозяйственных и денежных средств, или в двух видах 
источников, или в одном виде хозяйственных средств, и в той 
же сумме изменяется соответствующий вид источников.



9.Синтетический и аналитический учет

⚫ На синтетических счетах отражаются наличие и 
движение хозяйственных средств в итоговой 
денежной оценке. 

⚫ На аналитических счетах учет ведется более 
детально, с разбивкой по конкретным видам средств, 
их открывают в развитие соответствующих 



10.Что такое субсчета?

⚫ Субсчета являются промежуточной 
группировкой средств между синтетическим и 
аналитическим учетом. 



11.Что такое оборотно-сальдовая 
ведомость?

⚫ Оборотные ведомости составляются ежемесячно для 
контроля за правильностью и соответствием записей на 
синтетических и аналитических счетах.

⚫ Оборотная ведомость имеет 3 пары равенств: Сальдо 
начальное, Обороты, Сальдо конечное.



12.Что такое бухгалтерский баланс?

⚫ Бухгалтерский баланс используют для подтверждения итогов 
хозяйственной деятельности, и он является одним из документов 
отчетности.

⚫ Бухгалтерский баланс имеет вид таблицы:
⚫ - в активе (левая часть) отражают остатки средств предприятия на 

определенную дату;
⚫ - в пассиве (правая часть) отражают остатки источников образования  

этих средств на эту дату.



13. План счетов

⚫ План счетов бухгалтерского учета состоит из 10 
классов, девять из которых состоит из 
балансовых счетов (с 1 по 9) и один нулевой-
забалансовый счет.

⚫ Активы – 1, 2, 3 классы, 
⚫ Пассивы – 4, 5, 6 классы, 
⚫ Номинальные счета: 7, 8, 9



14. Что такое документооборот?

⚫ Документооборот - это движение документов 
от момента их составления или получения от 
других организаций до использования их для 
бухгалтерских записей и последующей передачи 
в архив. 



15. Кассовые операции. 

⚫ Счет – 30 «Касса».
⚫ Прием наличности в кассе оформляется 

приходным кассовым ордером.
⚫ Выдача наличности из кассы оформляется 

расходным кассовым ордером.
⚫ Все поступления и выдачи наличности 

предприятия отражают в кассовой книге.



16. Что такое уставной капитал?

⚫ Уставный капитал – это стартовый капитал, который 
вносится при создании организации его учредителями 
для обеспечения первоначальной производственной 
деятельности организации с целью получения в 
дальнейшем прибыли от этой деятельности.

⚫ Капитал = Активы — Обязательство
⚫ Счет 40 “Уставной капитал” предназначен для учета и 

обобщения информации о состоянии и движении 
уставного капитала предприятия.

⚫ По кредиту счета 40 “ Уставный капитал ” отображается 
увеличение уставного капитала, по дебету — его 
уменьшение (изъятие). Сальдо на этом счете должно 
отвечать размеру уставного капитала, который 
зафиксирован в учредительных документах предприятия.



17. Что такое амортизация?

⚫ Амортизация – систематическое распределение 
амортизируемой стоимости в течение срока 
полезного использования (эксплуатации).

⚫ При определении срока полезного использования 
(эксплуатации) следует учитывать:

⚫ - ожидаемое использование объекта предприятием с 
учетом его мощности или производительности;

⚫ - физический и моральный износ, который 
предусматривается;



18. Учет расчетов с покупателями и 
заказчиками

⚫     Первичный учет по этим расчетам ведется с использованием таких 
первичных документов, как накладная, счет-фактура, налоговая 
накладная.

⚫      На счете 36 “Расчеты с покупателями и заказчиками ” 
ведется обобщение информации о расчетах с покупателями и 
заказчиками за отгруженную продукцию, товары, выполненные 
работы и услуги, кроме задолженности, которая обеспечена векселем.

⚫       Счет 36 “Расчеты с покупателями и заказчиками ” имеет 
такие субсчета:

⚫ 361 “Расчеты с отечественными покупателями ”;
⚫ 362 “Расчета с иностранными покупателями ”;
⚫        По дебету счета 36 “Расчеты с покупателями и 

заказчиками” отображается продажная стоимость реализованной 
продукции, товаров, выполненных работ, предоставленных услуг, по 
кредиту — сумма платежей, которые поступили на счета предприятия 
в банковских учреждениях, в кассу, и другие виды расчетов. 



19. Методы амортизации основных 
средств

⚫ прямолинейный, 
⚫ уменьшение остаточной стоимости, 
⚫ ускоренное уменьшение остаточной стоимости, 
⚫ кумулятивный, 
⚫ производственный.



20. Что такое основные средства?

⚫      Основные средства – материальные активы, которые 
предприятие содержит с целью использования их в процессе 
производства или снабжения товарами, предоставление услуг, 
сдачи в аренду другим лицам или для осуществления 
административных и социально-культурных функций,  
ожидаемей срок полезного использования (эксплуатации) 
которых более одного года.

⚫     Счет 10 “Основные средства” предназначены для учета и 
обобщения информации о наличии и движении основных 
средств.

⚫    По дебету счета 10 “Основные средства” отображается 
поступление основных средств на баланс предприятия, по 
кредиту — выбытие основных средств в результате продажи, 
бесплатной передачи в случае частичной ликвидации объекта 
основных средств.



Классификация основных средств

⚫ 1.1. Земельные участки.
⚫ 1.2. Капитальные расходы на улучшение земель.
⚫ 1.3. Дома, сооружения и передаточные 

устройства.
⚫ 1.4. Машины и оборудование.
⚫ 1.5. Транспортные средства.
⚫ 1.6. Инструменты, приборы, инвентарь (мебель).
⚫ 1.7. Животные.
⚫ 1.8. Многолетние насаждения.
⚫ 1.9. Другие основные средства.



21. Что такое первоначальная 
стоимость?

⚫ Стоимость, по которой актив попадает в баланс, 
называется первоначальной стоимостью. 



22. Что такое запасы?

⚫       Запасы – это активы, которые содержатся для дальнейшей продажи или 
находится в процессе производства с целью дальнейшей продажи продукта 
производства; 

⚫      Счет 20 “Производственные запасы” предназначены для обобщения 
информации о наличии и движении надлежащих предприятию запасов сырья и 
материалов

⚫      По дебету счета 20 “Производственные запасы” отображаются 
поступление запасов на предприятие, их дооценка, по кредиту — расходование на 
производство (эксплуатацию, строительство), переработку, отпуск (передачу) на 
сторону, уценка и тому подобное.

 
⚫ Счет 20 имеет такие субсчета:
⚫ 201 “Сырье и материалы”;
⚫ 202 “Покупательных полуфабриката и комплектующие изделия”;
⚫ 203 “Топливо”;
⚫ 204 “Тара и тарные материалы”;
⚫ 205 “Строительные материалы”;
⚫ 206 “Материалы, переданные в переработку”;
⚫ 207 “Запасные части”;
⚫ 208 “Материалы сельскохозяйственного назначения”;
⚫ 209 “Другие материалы”.



23. Для чего нужен документ платежное 
поручение?

⚫ Платёжное поручение — это распоряжение 
владельца счёта (плательщика) обслуживающему 
его банку, оформленное расчётным документом, 
перевести определённую денежную сумму на счёт 
получателя средств, открытый в этом или другом 
банке.



24. Что же такое НДС? 

⚫ НДС –Налог на добавленную стоимость.
⚫ Добавленная стоимость – это вновь созданная стоимость. 
⚫ НДС 20%.

⚫     Счет 64 «Расчеты по налогам и платежам» предназначен для 
обобщения информации о расчетах предприятия по всем видам платежей в 
бюджет, включая налоги с работников предприятия, и по финансовым 
санкциям, взимаемым в доход бюджета. 

⚫    По кредиту счета 64 «Расчеты по налогам и платежам» отражаются 
начисленные платежи в бюджет, по дебету — подлежащие возмещению из 
бюджета налоги, их уплата, списание и т. п.

⚫ Счет 64 «Расчеты по налогам и платежам» имеет следующие субсчета:
⚫ 641 «Расчеты по налогам»;
⚫ 642 «Расчеты по обязательным платежам»;
⚫ 643 «Налоговые обязательства»;
⚫ 644 «Налоговый кредит».



25. Налоговая накладная

⚫ Продавая свой товар или продукцию, 
предприятия - продавец обязано выписать 
покупателю налоговою накладную.  

⚫ Налоговая накладная - это сообщения 
покупателю о том, что продавец действительно 
уплатил в бюджет причитающуюся сумму НДС и 
что теперь покупатель имеет право на налоговый 
кредит.



26.Учет заработной платы.

⚫ Заработная плата – основной источник дохода рабочих и 
служащих, с ее помощью осуществляется контроль за мерой труда и 
потребления экономикой.

⚫    Счет 66 «Расчеты по выплатам работникам» имеет следующие 
субсчета:

⚫ 661 «Расчеты по заработной плате»;
⚫ 662 «Расчеты с депонентами»;
⚫ 663 «Расчеты по прочим выплатам».
⚫     По кредиту счета 66 «Расчеты по выплатам 

работникам» отражаются начисленная работникам предприятия 
основная и дополнительная заработная плата, премии, пособие по 
временной нетрудоспособности, другие причитающиеся к начислению 
работникам выплаты, по дебету — выплата основной и 
дополнительной заработной платы, премий, пособия по временной 
нетрудоспособности и т. п.



27. Основная заработная плата

⚫ В основную зарплату  входит: зарплата, 
начисленная за выполненную работу в 
соответствии с установленными нормами труда 
по сдельным расценкам, тарифным ставкам, 
дополнительными окладам и т.д. 



28. Дополнительная заработная плата

⚫ В фонд дополнительной зарплаты входит:
⚫  надбавки и доплаты (за совмещение профессий, за 

расширение зон обслуживания или увеличение 
объема работ, 

⚫ за работу в сверхурочное время, 
⚫ за работу в выходные, праздничные, нерабочие дни, 
⚫ за работу в ночное время, 
⚫ за работу в тяжелых и вредных условиях, 
⚫ за выполнение обязанностей временно 

отсутствующего работника);



29. Учет расчетов с подотчетными 
лицами. 

⚫ Под отчет выдаются наличные суммы на 
административно-хозяйственные и операционный нужды, 
на оплату расходов по служебным командировкам на 
установленные сроки и цель. 

⚫ Подотчетные лица – работники предприятия, которые 
получили в кассе деньги авансом и обязаны за них 
отчитаться.

⚫      Для учета подотчетных сумм применяется 
субсчет 372 «Расчеты с подотчетными лицами». 

⚫     По дебету этого субсчета отражается выдача денег под 
отчет, а по кредиту – суммы утвержденных расходов и 
суммы возвращенных подотчетным лицом денежных 
средств 



30. Учет расчетов с кредиторами и 
дебиторами.

⚫ Под дебиторской задолженностью понимают 
задолженность других организаций, работников 
и физических лиц данной организации. 
Организации и лица, которые должны данной 
организации называют дебиторами. 

⚫ Кредиторской называют задолженность данной 
организации другим организациям, работникам 
и лицам, которые называются кредиторами.



31. Учет кредитных операций. 

⚫ Кредиты, предоставляемые банками, делятся: 
⚫ — по срокам пользования: 
⚫ а) краткосрочные — до 1 года, 
⚫ б) среднесрочные — до 3 лет, 
⚫ в) долгосрочные — свыше 3 лет.



32. Оценка выбытия запасов

⚫ Оценка запасов по методу ФИФО базируется на 
пред положении, что запасы используются в той 
последовательности, в которой они поступали на 
предприятие.

⚫ Оценка запасов по методу ЛИФО базируется на 
предположении, что запасы используются в 
последовательности, которая является 
противоположной их поступлению на 
предприятие.



33. Что такое МБП?

⚫ Малоценные и быстроизнашивающиеся предметы (МБП) представляют собой особую 
группу материальных средств, в которую входят: предметы сроком службы менее одного 
года независимо от их стоимости.

     
            Примеры запасов, которые могут считаться малоценными и 

быстроизнашивающимися:
⚫ — недорогие (в масштабах оборотов конкретного предприятия) инструменты и 

принадлежности;
⚫ — хозяйственный инвентарь;
⚫ — специальная одежда, специальная обувь, срок использования которых меньше года;
⚫ — столовая посуда, сервировочные принадлежности;
⚫ — инвентарь для проведения спортивных и культурно-массовых мероприятий.

⚫ Счет 22 «Малоценные и быстроизнашивающиеся предметы».
⚫ По дeбету счета 22 «Малоценные и быстроизнашивающиеся предметы» отражаются по 

первоначальной стоимости приобрeтeнныe (получeнные) или изготовлeнные 
малоценные и быстроизнашивающиеся предметы, по крeдиту - отпуск малоценных и 
быстроизнашивающихся прeдметов в эксплуатацию со списаниeм на счета учета 
расходов, а также списаниe недостач и потeрь от порчи таких предметов.



34. Что такое прибыль?

⚫ Прибыль = приход – расход

⚫  Счет 44 «Нераспределенные прибыли (непокрытые 
убытки)» прeдназначен для учета нeраспределенных 
прибылей или нeпокрытых убытков тeкущего и прошлых лет, а 
такжe использованной в тeкущeм году прибыли.

⚫     По крeдиту счета отражаетcя увeличение прибыли от всех 
видов дeятeльности, по дебету — убытки и использованиe 
прибыли.

⚫ Счет 44 «Нераспределенные прибыли (непокрытые 
убытки)» имeeт слeдующиe субсчeта:

⚫ 441 «Прибыль нераспрeделенная»;
⚫ 442 «Непокрытыe убытки»;
⚫ 443 «Прибыль, использованнaя в отчeтном пeриодe».



35. Что такое готовая продукция?

⚫       К готовой продукции относится продукция, 
обработка которой закончена и которая прошла 
испытание, приемку, укомплектование, согласно 
условиям договора с заказчиком и отвечает 
техническим условиям и стандартам.

⚫      Для обобщения информации о наличии и 
движении готовой продукции предприятия 
используют счет 26 "Готовая продукция".

⚫      По дебету счета 26 "Готовая продукция" 
отображается поступление готовой продукции из 
собственного производства.



36. Что такое доходы организации?

⚫ Доходами организации признается увеличение экономических выгод в 
результате поступления активов и (или) погашение обязательств, 
приводящее к увеличению капитала этой организации, за 
исключением сумм вкладов в УК.  

⚫ Счета класса 7 «Доходы и результаты деятельности» 
предназначены для обобщения информации о доходах от 
операционной, инвестиционной и финансовой деятельности 
предприятия, а также от чрезвычайных событий. Состав доходов и 
порядок их признания определяются соответствующими 
положениями (стандартами) бухгалтерского учета.

⚫ 70 «Доходы от реализации»
⚫ 71 «Прочий операционный доход»
⚫ 72  «Доход от участия в капитале»
⚫ 73 «Прочие финансовые доходы»
⚫ 74 «Прочие доходы»
⚫ 75 «Чрезвычайные доходы»


